

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año. 4'50

anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Plaza de Prim, 5

Administración: Jaudenes, 20

¿Quién ha sido?

Viene publicándose estos días en varios colegas, la noticia de una reunión celebrada con objeto de adoptar acuerdos relacionados con una cuestión que afectaba al propietario y director de La Crónica D. Santos Bozal.

Hemos leído con sorpresa que habían asistido a la reunión precitada los directores de todos los periódicos de Guadalajara.

LA PALANCA, no ha recibido hasta la fecha invitación para tal acto, no supo que fuera a celebrarse reunión alguna y la primera noticia de lo ocurrido la tuvo por la prensa.

Resulta un hecho insólito sin precedentes en los anales del periodismo.

Fuera cual fuese el objeto de esa reunión, los más elementales deberes de compañerismo y cortesía, aconsejaban no excluir a un periódico que si es el más moderno y el más modesto de cuántos ven la luz en Guadalajara, es tan periódico como los demás; está dentro de la legalidad, tiene establecido el cambio con todos y desde su director hasta el último de sus colaboradores son personalmente y como periodistas tan dignos cuando menos como puedan serlo cuántos asistieron a esa junta.

Si se creyó que LA PALANCA podría llevar prejuicios tanto aminor para que hubiera sido citada pues entre todos los demás compañeros fácilmente hubieran destruido los argumentos que el representante de este periódico hubiera hecho y fácilmente se hubiera demostrado juego la parcialidad y falta de compañerismo con que LA PALANCA procedía.

Si no se temía eso, citar al director de este periódico y oírle y después declararle adherido a la protesta creemos, pensando lógicamente, hubiera dado mayor fuerza al acto que se intentaba.

De uno u otro modo no concebimos el por qué de la exclusión de un periódico determinado cuando de reunirse todos se trataba.

Y nos interesa saber quien ha sido el iniciador y encargado de citar a la junta celebrada, porque tenemos derecho, mientras no se nos expliquen los motivos en que se fundaron para no acordarse de nosotros, a tachar de descorteses a los que así han procedido.

La modestia que aquí reservamos para otras ocasiones, no nos puede impedir el repetir que donde pueden estar los directores de los colegas locales puede estar el director de LA PALANCA, que mientras no se le demuestre lo contrario se considera tan digno y tan honrado como el que más para poder alternar en reuniones periodísticas.

¿Quien ha sido pues el que ha prescindido de LA PALANCA?

¿Por qué?

Los que escribimos para el público y a él nos debemos, aunque no fuera por nosotros, por el público tendríamos que exigir esta explicación.

Explicación que anhelamos con tanto más motivo cuanto que cualquier determinación que hubiéramos tomado podría ser tachada de ligera de impremeditada.

Si hubiéramos, por ejemplo, a estas horas suprimido el cambio con todos y cada uno de los colegas locales, que es lo menos que se puede hacer en contestación a la descortesía de que hemos sido objeto, podría acusársenos de injustos, puesto que indudablemente alguien se encargaría de ser el gestor y llevar la dirección del acto que se quería realizar y alguien hubo seguramente de encargarse de hacer las citaciones y poner en conocimiento de sus compañeros el objeto, sitio, día y hora de la reunión.

¿Quién ha sido?

¿Por qué no ha citado a LA PALANCA?

LA NOVILLADA BENÉFICA Para el Consultorio de niños de pecho de Guadalajara

Desde hoy, hasta muchos días después que se celebre nuestro primer festejo, solo enunciaremos la palabra GRACIAS. Tal es la benévola acogida que nuestra obra de protección, cultura, social y científica para la infancia, ha despertado en las nobilísimas y hermosas hijas de esta capital.

Desearnos se liden cuatro o seis novillos de acreditada sangre, siendo elegidas por los matadores las señoritas que han de presidir la simpática fiesta. Las banderillas de lujo son regaladas por cariñosas jóvenes, deseadas de contribuir con sus obras al mayor esplendor del festejo. Las moñas serán confeccionadas por las Srtas. Presidentas y banderillas y moñas quedarán expuestas en varios escaparates del Comercio, diez días antes de celebrarse la fiesta (primeros de Abril). En uno de los novillos se hará el experimento Tancredil. No faltará el clásico tendido de las mantillas y hemos de procurar derrochar las flores en la plaza hasta convertirla en antesala de la ciudad de los Cármenes.

Por si esto que es tanto, aún fuese poco, ellos desean aminorar la partida de gastos, para lo cual espontáneamente han abierto suscripciones, cuyo importe se dedica a la compra de novillos. A continuación van las primeras listas, que nos enorgullecen, por aparecer donantes que pertenecen a las diversas clases sociales. ¡Gracias, querida juventud!

Talleres tipográficos «La Región».—Sres. Camarillo (J. M.), 2 pesetas; Herreros (Ramón) 0'50 id.; Alba, (Santiago), 0'25 id.; de Bartolomé (Juan), 0'25 id.; Pardo (Ignacio), 0'25 id.; Ferrer (Miguel), 0'25 id.; Rodríguez (Moisés), 0'25 id.; Sierra (Mariano), 0'25 id.—Sr. Silva (Julian), 25 ptas.—Comercio de D. G. Carrasco, (dependencia).—Sres. Raposo (Manuel), 1'00 id.; García (Manuel), 1'00 id.—Comercio de A. Sanz (dependencia).—Sr. Olmeda (Manuel), 1'00 id.—Fotógrafo Sr. Blanco, 5'00 id.; Sres. Minguijón (Trinidad), 1'00 id.; Id. (Pepe), 1'00 id.; Id. (Fernando), 1'00 id.; Galvez (Félix), 1'00 id.—Peluquería de D. Manuel Vázquez (dependencia).—Sres. Ruiz (Francisco), 2'00 id.; Santolaria (Cesáreo), 1'00 id.—«La gran ciudad de Londres» del Sr. Madrigal (dependencia).—Sres. Gómez (Enrique), 2'00 id.; Linares (Mariano), 2'00 id.—Establecimiento del señor Justel (dependencia).—Sres. Romero (Ecequiel), 2'00 id.; Monje (Francisco), 1'00 id.; Cano (Juan), 1'00 id.; Cubillo (Vicente), 0'50 id.; Francisco N., 0'50 id.; Romero (Santiago), 1'50 id.

Reciban nuestro más profundo agradecimiento las simpáticas y bellas Srtas. de Baranda, de Bartolomé, de Dium, de Viu y Matilde de Juan (Obrera), por su promesa de conceder banderillas de lujo, para nuestra novillada. Seguiremos solicitando el concurso de las muchas señoritas que por falta de tiempo, no hemos visitado aún. Estamos encantados de la acogida que las ya saludadas dispensan a nuestro propósito; es tan afectuosa y positiva, que su realización es cosa descontada; no hay fracaso para ellas!

El joven fotógrafo Sr. Blanco nos envía los siguientes ofrecimientos: Regalará una preciosa fotografía a cada una de las Srtas. Presidentas y de los matadores. Además, por el precio de coste, pondrá a nuestra disposición la colección de postales con instantáneas de la corrida, para que constituyan ingresos los beneficios de su venta, Gracias, aceptado y viva el rumbó!



Salida de algunas madres del Consultorio del Dr. Ulecia.—Madrid

Doctor Ballesteros.

¡Merecío yo!

Vi el sábado con grande satisfacción representando La Corte de Faraón.

Cantó el jahi vá! una tipie la mar de mona, más linda que los cielos de Babilonia.

La García se llama la tal cantante que tiene el cuerpo hermoso como el semblante.

Yo de muy buena gana, lector, me iría a viajar por Judea con la García.

Ayer me llamó D. Justo y me dijo en confidencia que se le había ocurrido nada menos que una idea y añadió que yo debía de publicarla en la prensa. ¡Recal... ramelo! ¿Queréis dejar las ideas quietas? Cuando se lleven a efecto las que hay ahora en cartera,

entonces, amigos míos, venid con ideas nuevas. Hasta entonces ¡rejo roba! dejad en paz a la prensa.

Ayer un tal Paco Camba exclamó en un tono bajo: ¿Ha visto usted, reca... ramba qué tiempico tan majo?

El Caballero del Cisne.

Literatura

FEBRERO.

Paseando por una ciudad provinciana en los comienzos de este mes, contemplé tras los cristales rostros encantadores de lindas mozas, cuyas manos gráciles hechas por su delicadeza para acariciar ensueños mariposean sobre telas de gayos colores dando como feliz parte de su labor trajes de caprichosa hechura. Parece como si trataran de preparar la hechicera dote de alguna princesa encantada de esas, que a creer en leyendas, vagan en países de ensueño y misterios bajo cielos pálidos, de anocheceres suavemente sonrosados, y de noches en las que, bajo la luz de la luna, vagan por los campos saliendo de ignotas grutas encantadas todas las graciosas divinidades gentílicas.

Y las buenas muchachas, según trabajan, rien, porque anda suelta por su cerebro la admirable loquilla que todo lo baña de luz y alegría: la imaginación. ¡Cuántos retazos de ensueño van prendidos en las puntadas esos disfraces hechos en la paz del hogar con los ojos

puestos en la aguja y con el pensamiento colocado en el hombre adorado! Estas doncellas; como la Margarita gothiana de la vieja ciudad tedesca cuando hilaba, piensan en su correspondiente Fausto, y de vez en vez, levantando sus ojos, cuna y tumba de tantos deseos relámpagos, los clavan en la calle desierta. Acaso las nubes panzudas y apopléticas llueven hilo a hilo sobre la ciudad; en la iglesia próxima, también sonolientas y graves las campanas y algunos gorriones abandonan los corcovados caballetes de los tejados y bajan al légamo, pues los pájaros, como, nosotros, si se trata de necesidades del estómago, tienen que bajar de lo alto que es lo ideal, lo poético, lo digno y lo bueno y posarse junto a la cienaga y humillarse hasta nivelarse con lo grosero, lo bajo y lo rutinario, con todo cuanto significa abdicación de lo divino que late en nosotros. ¡Ah, Dios de bondad! ¿Por qué tú, omnipotente, nos hiciste con este estómago insaciable, causa de que tengamos alas, pero manchadas, corazón, pero de duro pedernal y espíritu, pero no siempre ágil y activo, sino atacado a lo mejor de parálisis, de hurrumbre y de enmohecimiento?

¡Volvamos a la dulce muchachita que sigue cosiendo su traje de máscara. Torna a inclinar sus ojos sobre la costura. A nadie ha visto en la apacible calleja y sin embargo entreabre sus labios dignos de ser besados por todas las mariposas de la tierra, y exclama: —Venrá, vendrá luego!...

¡Oh, esperanza! Tú sola eres la flor eterna que sabe vivir lo mismo bajo la caricia del sol, que bajo el zarpaço traidor del hielo.

Y siguiendo Febrero su curso veréis un domingo, al salir de vuestra casa, un espectáculo extraordinario. La vieja ciudad, siempre quieta, pacífica y tranquila ha despertado y su despertar es como una resurrección. Sus anquilosados miembros muéstranse ágiles como las piernas de una bailarina de la Opera y las casas abren sus puertas y vierten en las calles grupos reidores de mujeres. Allí tenéis a la mascarita que hace días coesa en el balcón. No está como entonces con compostura no es la que cien veces contemplárais modosa y educada criatura ir por estas mismas calles acompañada de su mamá tan seria, por lo menos, como la mascarilla de Le pensur rodnisco. Ahora brinca, ríe y chilla. Bajo el antifaz de seda y encaje su rostro está rojo como las amapolas. ¡Quién fuera la gota de rocío que cayera en la fresca y jugosa corola de sus labios y se durmiera sobre ellos hasta extinguirse en un beso de infinita dulzura! Bajo la percalina y el raso de su traje se acusan claras y precisas con el alocado saltar las formas de su cuerpo, opulentas en voluptuosas curvas y sus ojos brillan con cierto sibilino misterio que subyuga y, atrayendo, encadena. Sin quererlo experimentais el deseo loco é imperioso de adueñaros de aquella mujer por gozar el placer de que esos ojos sean amorosos para vosotros solos. ¡Dios bendiga las pupilas femeninas que son espadas en el herir, cadenas en el aherrójar, coronas en la hora del triunfo y báculo en el día del agobiador infortunio!

La mascarita se dirige a un grupo de hombres. Entre ellos está su adorado. Lánzase sobre él y trábese entre los dos una descomunal contienda. Los «confeti» caen como lluvia melagrosa tendiéndose en buyentes cascadas por las ropas y enredándose en el engomado bigote del galán y en los inquietos rizillos de la dama. En tanto las lenguas no se están quietas y mil palabras alegres y trémulas como los venturosos papellitos revolotean prometiéndose placeres sin término y dichas que con su recuerdo aromatizarán una eternidad.

El padre Sol, preside la fiesta desde lo alto del cielo y la pura y sana brisa campesina entra en las calles adentro a curiosar meciendo al paso las colorinescas serpentina que penden como trofeos de los balcones.

—¡Qué alegría!... musita la mascarita entornó los ojos, cárcel de tantos corazones.

Se pasan unos días más y Febrero agoniza. Sin duda por ser el mes de la venturosa locura es también el más corto de los meses. La simpática máscara ha vuelto a ser ya la muchacha juiciosa de siempre. Sin embargo, no se por qué me parece que ahora es cuando verdaderamente está enmascarada. La educación, las maneras, las fórmulas huera de la sociedad son otros tantos disfraces, con los que se encubren las almas. Gastamos guantes para ocultar las garras más ó menos gavilanescas y, como los hidalgos de la Edad Media, usamos amplias capas para esconder en sus pliegues las matorras hojas toledanas.

La mujercita ha guardado en el ropero el traje de máscara y se ha despedido de la libre alegría un tanto saturniana. Después ha ido a las iglesias y las ha visto cubiertas por tristes velos morados y con los órganos, que son sus almas, sumidos en una desesperadora mudez. Entonces ella, como si se sintiera abrumada por la simbólica ceniza, se ha puesto un poco triste; pero sin que esta pena haya asesinado

uno solo de sus ensueños. Sabe instintivamente lo que decía Shakespeare:
... We are such stuff
As dreams are made of and our little life
Is rounded with a sleep...

Teatro

Bien por la Empresa! Merece un incondicional aplauso y es lástima que el público no acudiera el sábado por la tarde al Teatro para recompensar a la empresa el enorme sacrificio que supone traer a nuestra escena obra como «El Conde de Luxemburgo».

Los que ignoran lo difícil que resulta en estos tiempos reunir una compañía de zarzuela que se atreva con obras como la citada y las dificultades con que se tropieza para conseguir un vestuario, por modesto que sea apropiado para representar operetas de la índole del «Conde de Luxemburgo» no podrán apreciar bien lo que significa en los empresarios, trabajar mucho, gastar mucho dinero y exponerse a una pérdida de la que no puedan resarcirse en el resto de la temporada.

Imparciales como siempre, no hemos de regatear a la empresa de nuestro Teatro Principal el más entusiasta aplauso, ya que es el único estímulo y quizá el único premio que por esta vez puede obtener.

El público muy sensato, debió entenderlo como nosotros y aunque más bien poco de severo, en general puede decirse que haciéndose cargo de cuanto exponemos, antes, demostró complacencia por el esfuerzo que la Empresa hizo, al poner en escena la linda opereta de Lchar, que con tanto gusto arreglaron Cadenas y Lleó.

Como sucede siempre con la música buena, ocurre con la partitura del «Conde de Luxemburgo» que cuanto más se oye, más gusta.

Sus notas delicadas deleitan el ánimo y pintan por sí solas todas y cada una de las situaciones hasta el punto de que sin los recitados y el canto puede seguirse toda la trama del argumento con solo oír la partitura retazona, alegre, rebosante de picardía que Lehar compuso para esta opereta.

Lástima grande que se vieran muchos palcos y butacas desocupados. Sin duda temieron algunas familias que el color de esta obra fuera verde subido.

Si la empresa presenta de nuevo «El Conde de Luxemburgo» seguramente se llenará el Teatro; pues ya deben saber todos que puede oírse sin escrupulo la opereta que con un argumento sencillo e inocente y sin chistes de los que en «La Corte de Faraón» y algunas otras piezas abundan, no ofende los oídos más castos.

De la interpretación se quejaban algunos que no tienen en cuenta lo que al principio apuntamos. Es muy difícil reunir los artistas de zarzuela que hacen falta no ya para una pieza sino para una opereta que ofrece al cantante, muchos escollos.

Las comparaciones son siempre odiosas y no hay que acordarse del Teatro en que se estrenó la obra y donde figurará muchos meses rindiendo pingües ganancias a sus empresarios.

En Madrid puede representarse trescientas noches una zarzuela. Aquí en tres noches la habría visto todo Guadalajara y ni se encuentran artistas ni aún habiéndolos, podría un empresario gastar en presentar la obra lo que seguramente ni en diez noches produciría la taquilla.

El Maestro Contreras, sacó de la orquesta todo el partido posible. El primer actor Sr. Llanderas hizo un Príncipe Basilio muy aceptable.

La Srta. Soldevilla en su papel de Angelita que sin duda no sabía bien de memoria se defendió y tuvo ratos felices.

La Srta. García encarnó el papel de Julieta, la bohemia y revoltosa modelo, con mucha gracia y cantó el ya popular y conocidísimo vals de los besos con mucho gusto en unión del Sr. Farrell que no desdijo en su papel de «Brissard».

Este precioso número fue repetido a instancia del público que hizo justicia a la simpática pareja.

Se temía que la supresión del número de los sombreros parisenses provocara protestas que se se anunciaban pero el público reflexionó que se le había advertido con tiempo y que dueño había sido de recoger el importe de las localidades y pasó el momento sin la mas leve demostración de desagrado.

Por la noche se representó «La Corte de Faraón» pero otra Corte muy distinta de la que habíamos oído el jueves.

El Domingo se repitieron ambas obras y tanto por la tarde en que fueron repetidos los principales números de «La Corte», como por la noche en que el Teatro presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, el público demostró que sabe apreciar los arreos de la empresa.

¡Bravo D. Rafael!

El sábado y domingo próximos es casi seguro reaparezca en nuestro Teatro la Compañía que tanto ha complacido al público. Traerán nuevas obras y repetirá probablemente «El Conde de Luxemburgo» ¡Que no falte la simpática Julieta que con su gracia y picaresca intención tan felizmente ha interpretado sus papeles.

NEW-CLUB

A fines de mes, celebrará su velada esta culta sociedad que prepara «La Rima eterna» de los Quintero, el drama en un acto y en verso «Delirio artístico» de Bravo y Lecea y la comedia, en un acto, de Benavente «La señorita se aburre».

Paco Guerrero prepara tres nuevas decoraciones para estas obras.

A última hora se nos dice que es casi seguro que vuelva la compañía que anteaer actuó, reforzada con una primera tiple nueva en sustitución de la Srta. Soldevilla y se abra un abono de seis funciones en que se representarán las mas aplaudidas obras de actualidad. Volveremos pues a aplaudir a la bella y genial Inés García.

Hay que repetir a Rafael García los plácemes que merece por su actividad y deseos de agradar al público.

De sociedad

En Linares (Jaén) ha fallecido el señor don Enrique Naranjo, Ingeniero jefe de Minas que fué de esta provincia en la que contaba con muchas simpatías.

El joven y distinguido Ingeniero de Minas D. Jesús Sopena que ha ingresado por concurso en el cuerpo de ingenieros geógrafos, ha llegado a Guadalajara adonde viene destinado. Su presencia en esta capital en la que ya hace años residió, será muy bien recibida por las muchas amistades que cuenta el Sr. Sopena.

Con su distinguida señora e hija, ha llegado a esta capital el teniente fiscal Sr. Merino que se instalará de hecho en estos días.

En Madrid ha fallecido un ilustre hijo de esta provincia, el digno deán de aquella catedral D. Alejo Izquierdo que había nacido en Campillo de Dueñas (Molina). D. E. P.

Reciba nuestro pésame el Sr. D. Francisco Gómez conocido industrial de esta población que acaba de perder para siempre a su señora madre.

Hace días que sufre un ataque de reuma don Eduardo Bayo. Celebraremos se reponga pronto.

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte del ex diputado provincial por Sigüenza D. Carlos García Montesoro nieto del que fué preclaro hijo de esta provincia y Senador del Reino D. Diego García.

Reciban su señora y vuestros queridos amigos los Sres. de Campos el testimonio de nuestro sincero pésame.

En Sacadón ha dado a luz una hermosa niña la bella esposa de D. José García Plaza, hermano de nuestro querido y buen amigo el reputado doctor y presidente del Casino don Joaquín.

Enhorabuena. Hoy hace dos años que falleció el inolvidable Sr. López Cortijo (D. José).

Al recordar las excelentes cualidades que distinguieron en vida a nuestro amigo, reiteramos a su familia el pésame.

Todas las misas que esta mañana se han dicho en San Nicolás el Real, han sido aplicadas por el eterno descanso del alma del señor Cortijo (q. G. h.).

El jueves estuvieron en Guadalajara breves horas el Consul de España en Tetuán don Luciano López Ferrer y el Comisario reñio del Conservatorio nacional de música y declamación D. Cecilio Roda.

El administrador de contribuciones de esta provincia D. Javier Aparici, ha tenido la desgracia de ver morir a su hermano político D. Antonio Gómez Pujares, en Madrid. Lo sentimos mucho.

El digno tesorero de Hacienda de esta provincia, D. Darío Villalobos, falleció el sábado, causando su muerte dolorosa pena en esta población donde tanto se le estimaba por sus excepcionales dotes de laboriosidad sencillez y afable trato.

Descanse en paz. Al sepelio acudieron todas las autoridades y numerosos amigos particulares del finado.

Reciban su viuda e hija el pésame más sentido por la irreparable desgracia que acababan de sufrir. Uno de estos días y acompañada de su hija Angelina, saldrá para la Corte, donde fijarán su residencia definitiva, la señora viuda de Villalobos, y pasarán una temporada con sus parientes los Sres. Facini.

El Interventor de Hacienda Sr. Sánchez Vizcaino ha mejorado en su dolencia, de lo que nos congratulamos.

En la Corte se encuentra pasando unos días la Srta. Maria Valenzuela.

El viernes hubo en la morada de los señores de Maldonado, reunión, que como todas resultó agradabilísima.

—Este Carnaval, promete pocas fiestas, por los lutos y enfermedades, que muchas familias sufren.

Parece ser que los bailes que el Casino celebró pasados años en el Teatro, tendrán lugar este en los salones de la misma Sociedad.

Los amigos de estas fiestas discuten estos días si resultan o no mejor en el Casino que en el Teatro los bailes y hay opiniones para todos los gustos.

—D. José Antolín, padre del Topógrafo del mismo apellido, se halla muy aliviado de la enfermedad que le aquejaba.

—El domingo pasaron el día en esta población D. Arturo González Cardona y su distinguida esposa la hija de los Sres. de Bayton.

—Se encuentra gravemente enferma la abuela del topógrafo Sr. Torres (D. Manuel). Celebraremos se alivie.

—D. José Maravéz, redactor del «Heraldo de Madrid» y oficial de esta Intervención de Hacienda desde hace pocos días, ha fijado ya su residencia en Guadalajara. Bien venido.

—En breve llegará la familia del coronel Sr. Ducló.

LOS ALUMNOS EN PRACTICAS

Sin tiempo ni espacio para reseñar las prácticas brillantísimas que acaban de realizar los alumnos de la Academia de Ingenieros, solo diremos que tanto en Hórche y Usanos como en Tórtola, han sido recibidos con verdadero entusiasmo y alojados con todo esmero. Que han demostrado una gran resistencia un excelente espíritu y unos conocimientos que les honran tanto como a sus profesores.

Incidentes curiosos, detalles muy salados, como el de haber hecho prisionero al coronel Sr. Vives, cuando se dirigía a inspeccionar un punto, han abundado.

El plan preparado ha sido desarrollado con precisión y táctica de la que se hacen lenguas los competentes en la materia.

Por fortuna no ha ocurrido desgracia alguna y, salvo los insignificantes accidentes que hicieron precisa la presencia del médico señor García en Tórtola, no se ha registrado suceso alguno lamentable. Nuestra más cordial felicitación a los señores Vives y Jimeno y demás profesores que han tomado parte activa en las maniobras.

Y nuestra enhorabuena más sincera a los jóvenes alumnos que tan alto han puesto el nombre del cuerpo en que figurarán mañana. En Guadalajara quedó preparado un automovil y botiquín para que en todo momento pudiera salir el Dr. García a cualquier de los puntos en que se efectuaban las prácticas.

Así se explica que encuancto se notó la leve indisposición de dos alumnos, pudiera presentarse el médico.

Detalle que revela el interés y celo especial que pone el digno coronel Sr. Vives, gloria de nuestro ejército y de nuestra Patria, por sus grandes talentos, en que los alumnos trabajen pero sean atendidos con toda solitud y cariño.

ENTRE PERIODISTAS

Sr. D. Francisco de P. Barrera.

Mi querido amigo: Confiado en sus bondades, me permito dirigirle la siguiente carta, rogándole la de publicidad en su digno semanario LA PALANCA, primero de los que verán la luz en la presente semana, quedándole por ello muy agradecido su affmo. amigo q. e. s. m.

Vicente Pedromingo.

Guadalajara 5-2-11.

Sr. D. Luis Cordavias, en Flores y Abejas.

Mi distinguido amigo: He leído—cómo no!—el artículo publicado en «La Unión» y en el número último de tu citado periódico, titulado «La Orientación no se adhiere»; y cuanto en él expones me obliga a dejar sentada la verdad de los hechos, que en poco difiere de lo por tí escrito.

Primeramente conviéndeme hacer constar que yo no soy director de «La Orientación», como tú afirmas, y si administrador copropietario; advirtiéndome además que el director, mi amigo Sr. Gonzalo, se halla identificado conmigo, de tal modo, que autoriza cuanto yo pueda hacer en el periódico, en la seguridad de que nada ha de causar desdoro al mismo. Hecha esta salvedad, necesaria para otros fines de los que motiva mi contestación, paso a aclarar algunos puntos referentes al hecho de darme conocimiento del acuerdo tomado por varios periodistas en el domicilio del director de «La Región» Sr. Solano.

Cuanto indicas, amigo Cordavias, en tu escrito, salvo lo de ser yo director, es exacto, pero dejas por añadir algo que es preciso consignar: mi pregunta de si todos los periódicos o sus representantes estaban de acuerdo en este asunto, fué contestada afirmativamente por tí, y cuál no sería mi sorpresa al saber, momentos después, que a LA PALANCA no habíais tenido la atención de invitar a la reunión habida, para que expusiera su criterio.

Yo no quiero pensar que intencionadamente me dijeras que toda la Prensa local estaba dispuesta a secundar el acto de protesta iniciado por el Sr. Solano ante lo acaecido a un compañero, porque suponer esto equivaldría a creer me hablabas con falta de franqueza; he de achacarlo sólo a un olvido involuntario, dispensable. Mas comprenderás que hubiera cambiado grandemente el aspecto de la cuestión al indicarme tal omisión, pues no acierto a explicar el porqué se eliminó a LA PALANCA, que es tan semanario como «Flores y Abejas» y «La Unión», y más caracterizado para contender en esas cuestiones que «La Orientación», quien, como dice rectificando, limita su radio de acción a velar por los intereses del magisterio.

No quiero entrar en detalles, (aunque lamentablemente cuanto a cualquier compañero pueda ocurrir), de si la forma en que se llevó a cabo la reunión está bien o mal hecha; extrañando sí que a unos se les citara a ella y a otros solo se les enviara recado de si querían o no adherirse al acuerdo, creyendo además discutible el procedimiento empleado, sin conocer de todos y cada uno, el criterio, que hubieramos expuesto de habernos encontrado reunidos.

Doy de lado esas cuestiones, y voy, para terminar, a hacer constar algo que quisiera decir.

Una vez que tú y yo nos separamos en la tarde del lunes 30 del pasado después de haber hecho las manifestaciones que apuntaste en tu carta, que coincidían con la rectificación inserta en «La Orientación» del viernes último, me dirigí al Sr. Solano, por medio de carta escrita en el Casino, a las nueve de la noche y enviada a su domicilio al dependiente Francisco Esteban, cuya carta te dirigiera a tí al no saber que al día siguiente tenías que ausentarte de la población para evacuar asuntos relacionados con el cargo que desempeñas en la Tesorería de Hacienda, y en ella le hacía presente prescindiendo, en absoluto, de incluir la adhesión del periódico «La Orientación» entre las demás recibidas, por considerar fuera de lugar mezclarse dicha publicación en asunto ajeno a los fines que la misma se ha impuesto. Que la sirviente del Sr. Solano recibió la misiva, está fuera de duda, que desde las nueve de la noche del lunes 30, hasta la noche del martes 31 en que vió la luz «La Región», hubo tiempo sobrado para retirar del suelto publicado las palabras «La Orientación», no cabe discutirlo. Ahora bien, si el Sr. Solano recibió y leyó la carta aludida y no quiso tomarse la molestia de acceder a una pretensión justa, su manera de obrar dió motivo bastante para una rectificación en mi periódico, todo lo mesurada posible y sin que en ella tratara de molestar a nadie, mucho menos a tí, con quien me une estrecha amistad, que no pretendo entibiar.

Esto es cuanto tengo que objetar a tu carta; estos son los hechos y no otros, y de ello creo quedarás persuadido.

Es tuyo affmo. amigo q. e. t. m.

Vicente Pedromingo.

5-2-11.

En Cabanillas

Lo espléndido del día hizo que el viernes acudieran muchas personas a la tradicional fiesta de Cabanillas.

Poco atractivo ofrecía lo que en aquel pueblo vimos: cuatro puestos de avellanas y almendras, y una música que dirigía por el maestro Castelló interpretaba alegres piezas en la puerta de la casa del Diputado provincial don Victoriano Celada.

Mozas y mozos del pueblo bailaban confundidas con algunos aficionados de Guadalajara. La carretera ofrecía el aspecto de las grandes romerías. No cesaban de llegar carros atados de gente, omnibus y coches particulares, ginetes y automóviles.

Entre los que recorrian la plaza, vimos a los Sres. Zabia, Medranda y Fluñers (D. Miguel), que salían de casa de Sr. Celada, el que con gran cortesía hacía los cumplidos a sus visitantes.

También vimos a la familia del Sr. Bravo Leca, a D. José Ramón Cura con su bellísima hija, a D. Emilio Casado y señora, y a los señores Echeverría, Guerrero, Ayuso (D. Antonio), Morterero, Pérez (D. Miguel), Mota, Zabla (D. Baltasar), Núñez (D. Antonio), Viu, Barrera, Señas (D. Argimiro), Señas (D. Ramón),

García Martínez, Sainz de Baranda (D. Pedro y D. Manuel), del Rey (D. José), Valverde (don Eladio) y otros que no recordamos.

También animaban el pintoresco cuadro que ofrecían aquellos alrededores, los alumnos de esta Academia de Ingenieros que cruzaban en bicicletas, cumpliendo sus deberes, la carretera en distintas direcciones, siendo portadores de pliegos para las autoridades locales, con objeto de ir preparando alojamientos para las prácticas del sábado.

No faltó su incidente como en todas estas fiestas suele ocurrir.

El automóvil en que iban los Sres. Taberné, Gutiérrez y otros amigos, llegó a tropezar en la Plaza del pueblo, a un niño al que afortunadamente y por el lento paso a que marchaba el vehículo, no causó lesión alguna. Sin embargo alguien que creyó había ocurrido una desgracia, profirió gritos contra los del automóvil y secundado por un grupo se dirigió en actitud hostil al sitio en que el Sr. Taberné con gran prudencia, había detenido el «auto» para responder de cuanto fuese necesario.

La oportuna y acertada intervención del Juez Municipal D. Celestino Verda y del señor Celada, hizo que se calmaran los ánimos.

Total: mucha alegría, mucho sol y mucha animación. Para la noche se anunciaba un baile en el Ayuntamiento.

En el Círculo Católico

La conferencia celebrada el domingo pasado en el Círculo Católico ha sido verdaderamente interesante.

El distinguido profesor de Pedagogía del Instituto D. José Mateos, disertó con sumo acierto sobre tema tan importante como es el de la Psicología del niño aplicado a la Pedagogía.

Hizo ver el Sr. Mateos, como, para conseguir mediante la instrucción, enseñar a los niños las verdades que comienzan en sus primeros años a iluminar su alma, y especialmente las sublimes verdades que se refieren a su glorioso destino, se vale la Pedagogía moderna del conocimiento de la naturaleza del niño por medio de los juegos instructivos, del interés que se le inculca para desear saber nuevas cosas y, sobre todo del ejemplo que un maestro de alma generosa y vida intachable le puede dar.

Reciba el Sr. Mateos nuestra sincera enhorabuena por el trabajo que con tanto gusto le hemos visto desarrollar.

El joven y sabio lectoral de Sigüenza, don Hilario Yaven, cuya elocuencia y vastísima cultura conocen muchos lectores por ser grande su fama en esta provincia, disertará uno de estos domingos, quizá el próximo, sobre un interesante tema en el salón de actos del Círculo Católico.

A «La Unión»

Pocas palabras, que nos falta espacio hoy para otras cosas.

La mejor prueba de que no padecemos monomanía persecutoria la constituye el que la misma «Unión» que en su primer párrafo del artículo que nos dedica, dice no podremos citar el más pequeño dato que corrobore no nos dejan en paz los colegas, termina culpándonos de no haber manifestado nuestro aprecio a un compañero.

¿Pero si nos hemos enterado tres días después de que se habían reunido los compañeros, cómo íbamos a adivinarlo?

Lo ve La Unión cómo es gana de molestar y nada más que eso, lo que tiene?

Hacé varios días y como si no hubiera otros periódicos, lanzaba el reto a LA PALANCA, para que contestara a lo que sobre el contingente provincial exponía.

¿Pero es que tenemos la exclusiva para analizar hechos que interesando a toda la provincia, lo mismo pueden discutirlo los demás colegas?

Pues en este sentido y en tono humorístico es como decíamos que temíamos pidieran la cabeza de los que aquí escribimos.

De lo demás, ni el Sr. Baranda es redactor de este periódico, ni nada tiene de extraño y nos complace que el Director de La Unión sea buen amigo de los Sres. Camino y Castro.

Y si estamos informados ó né de la cuestión que quiere discutir el colega, aunque él sepa más que nosotros, cuando asegurábamos no estarlo, seguimos lo mismo.

Esos guarismos que vemos y entendemos, nos dicen que el Presidente de la Diputación hace mal, pero si en nuestra tarea de buscar antecedentes encontramos algo que justifique el proceder del Sr. Zabía lo defenderíamos.

Respecto a las relaciones del Sr. Zabía con los propietarios de La Unión, claro es que todo

el mundo sabe no son muy cordiales, pero al asegurarlo nosotros no lo hacíamos precisamente por lo que hayamos oído al Sr. Zabía. Ni mucho menos. Claro es que resulta muy cómodo meter los dedos en la boca y luego si se habla quejarse de que al periódico se lleven ciertas cosas.

Por esto, no hemos de hablar más sobre el particular.

Solo, cuando con tiempo que hoy nos falta, hayamos analizado antecedentes que en Boletines oficiales estamos buscando, diremos a La Unión si vemos ó no justificado el que el Presidente consienta que el partido de Pastrana-Sacedón deba, por contingente provincial, más que todos los otros partidos juntos.

Creanos La Unión, cuando hablemos lo haremos con la imparcialidad de siempre, pues insistimos en que una cosa es la amistad particular que con él tenemos y otra criticar su gestión política en el periódico.

Y ya sabe el colega que en política se ven cosas muy raras. Ayer mismo, según tenemos entendido, almorzó el Sr. Zabía con sus amigos señores Palacios, Celada y otros. Hace tres meses, por cuestiones políticas, todos sabemos como viropeaban al Presidente algunos de esos amigos particulares suyos.

Gacetillas

La Alcarreña.—Esta simpática sociedad de baile que en años anteriores tan gratos recuerdos dejó entre sus socios, comenzará el próximo día once de los corrientes la serie de bailes de máscaras que se propone celebrar, los que a juzgar por la animación que existe, se verán muy concurridos.

Para los presos.—El domingo se repartió en la Carcel una suculenta paella, después de la solemne misa que oyeron muchas personas piadosas, algunas de las cuales comulgaron en unión de los presos.

Ocupaciones ineludibles del momento nos impidieron asistir al acto para que atentamente habíamos sido invitados, lamentando no haber podido enviar persona que representara a LA PALANCA la que se esocia de todo corazón a la benéfica obra por la que felicita a sus caritativos organizadores.

¡Por fin!—Los carniceros han bajado el precio de la carne.

Como hace notar un colega es tanto más de aplaudir la determinación del gremio de carniceros cuanto que ni las autoridades ni la prensa se habían ocupado del asunto.

Y la verdad es que para el público resulta bastante más interesante este negocio que las múltiples ideas lanzadas desde hace dos meses en todos los periódicos incluso LA PALANCA.

Comite republicano.—El Comité republicano ha celebrado una junta en la que se procedió a la elección de cargos siguientes:

Presidente, D. Manuel Digos; Vicepresidente primero, D. Rafael de la Rica; Idem segundo, don Eugenio Gonzalo Cobos; Secretario primero, don Fernando Minguijón; Idem segundo, D. Tomás de la Rica; Vocales, D. Victoriano Arroyo, D. Felipe Cuadrado, D. Luis Martín Ricoero y D. Emilio Gutiérrez.

Guerra al invierno.—Pastas y cremas para los sabanones y grietas de las manos.

Emulsión Scott y Aceite de Hígado de Bacalao siempre fresco y puro.

Drogueria y Perfumeria de San Gil, González Hierro 14 y Bardales, 1.—Guadalajara.

Militares.—Se ha concedido gratificación de 600 pesetas, al teniente de Ingenieros de esta unidad aerostática D. José Ortiz Echagüe.

—Al capitán de Ingenieros D. Ramón Valcárcel, le ha sido concedida la Cruz blanca, pensión, de primera clase del Mérito militar.

—Destinado a la Caja de reclutas de esta capital, viene el capitán D. Ciriaco Vázquez Casares, de la Reserva de Alcalá.

—A la Reserva de Alcalá pasa el capitán don Francisco Barceló, que prestaba sus servicios en la Caja de reclutas de Guadalajara.

—Al primer teniente de Ingenieros D. Román Gautier, le ha sido concedido el empleo de capitán. La brillantísima carrera del Sr. Gautier, que tan joven llega a categoría tan envidiada, nos llena de júbilo, por participar en este periódico de la corriente de simpatía y cariño que en la provincia, se dispensa a nuestro muy querido amigo.

Si no fueran de sobra conocidas sus relevantes dotes en Guadalajara y no temiéramos herir la acreditada modestia del Sr. Gautier, esta gacetilla sería hoy un artículo biográfico en el que enumeraríamos los excelentes servicios que en su carrera y en el cuerpo de Ingenieros geógrafos, donde ingresó en reñido concurso, tiene prestados.

Los triunfos de Román Gautier los celebramos como propios.

A su respetable padre, un abrazo de enhorabuena; a Román, su distinguida esposa y demás familia la expresión de nuestra más cordial felicitación.

Homenaje al Alcalde.—Se han cubierto en pocos días con numerosas firmas, las listas que en el Casino y en varios comercios se han expuesto para adherirse al homenaje solicitando la Cruz de Isabel la Católica para el Sr. Fluiter.

Carretera.—Días pasados estuvo en Humanes el digno y competente Ingeniero de Obras públicas D. Landelino Crespo, haciendo el trazado de la nueva carretera.

Cronista.—Para la vacante de Cronista de esta provincia, causada por fallecimiento de don Juan Catalina, ha sido nombrado D. Antonio Pareja Serrada.

En la Estación.—Se están realizando obras para que las maniobras de facturar se hagan en lo que antes fué sala de espera.

Enhorabuena.—Se la enviamos a nuestro buen amigo D. Gregorio Carrasco por el reciente ascenso del distinguido médico alumno D. Emilio Romero Maldonado, su hermano, a segundo Teniente de Sanidad militar con destino a Melilla.

Adoración nocturna.—Ha sido reelegido Presidente el respetable y digno capitán de Ingenieros D. Hermenegildo Cuesta.

Meeting de Ferroviarios.—Según informes que tenemos por exactos, no revistió tanta importancia como algunos le atribuyen, el meeting celebrado en Madrid el sábado último.

Los ferroviarios no tomaron acuerdos graves ni se colocaron en actitud tan exagerada como parte de la prensa madrileña dá a entender.

Se ha concedido, pues unas proporciones extraordinarias y que no tuvo el acto realizado por los ferroviarios.

Gran salida de pianos.—En condiciones escepcionales vende y alquila a plazos mensuales con opción a la propiedad una partida de pianos garantizados, la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio en 4.ª plana).

Diputación provincial.—Ayer celebró sesión extraordinaria para ocuparse entre otros asuntos menos importantes, de la venta de la máquina trilladora, hace tiempo adquirida por la Corporación.

Monte de Piedad.—Relación de cantidades recibidas por el Sr. Alvirá con destino a la creación del Monte de Piedad de Guadalajara.

D. Tomás Bravo y Lecea, 50 pesetas y oferta 500 como capital devengador de interés, D. Felix Alvirá, 50 id. y oferta de 500 como capital devengado de interés; D. Julio García Rodríguez, 2 id, D. Pedro S. de Baranda Berdugo 2 id, D. Julio Vallejo 2 id, D. Pedro Seijas 2 id, D. José Galocha y familia 5 id, D. Daniel Cagigao 1 id, don José Cañete 1 id, D. Vicente Ruiz Rojo 1 id, don Baltasar Zabía 1 id, D. Francisco Guerrero 1 id, D. Carlos S. de Baranda 1 id, D. Antonio Ayuse 1 id, D. Rodrigo de la Iglesia 1 id, D. Mariano Lacambra 5 id, D.ª Luisa Pola Rubiato de Lacambra 5 id, D. Eduardo Malaguilla 2 id, D. Francisco de P. Barrera 2 id, D. Francisco de Viu 2 id, Srta. Ana Sorrosal 2 id, Srta. Josefina Erroz 1 id, D. José Aguado 1 id, D. José Carrasco 1 id, D. Eusebio Pérez Plaza 1 id, D. Juan Carrasco Cabezuolo 1 id, D. Justo Martínez 1 id, D. José Moya 1 id, D. Antonio Nuñez 1 id.

Banquete.—Ayer y en la Fonda del Norte obsequió el ex-diputado provincial D. Mariano López Palacios, hoy Juez de Instrucción de Primera instancia de Viana del Bolo, a sus antiguos compañeros de la Diputación, con un almuerzo durante el cual reinó la mayor cordialidad y alegría. También asistió el Gobernador civil.

En Sigüenza.—La campana mayor de la Catedral, conocida vulgarmente por el nombre de Dorada se ha roto. Fué fundida el año 1833.

—Se encuentran mejorados de sus enfermedades, el Canónigo Sr. Fernandez Chamorro y el Procurador, D. Valentín de la Peña.

Reunión familiar.—El miércoles pasado celebró en el Salón Castelló, por la noche, una velada familiar que estuvo muy concurrida y que produjo grata impresión en todos los que acudieron a ella.

Se habían preparado dos piecitas teatrales «Los verdones» y «En el garlito», que lograron una buena representación por parte de los jóvenes aficionados, mereciendo especial mención las señoritas Fernández, que ya han demostrado en otras ocasiones su franca disposición para tablas.

Terminó la fiesta con un baile de confianza que duró gran parte de la noche.

Agradecemos la atenta invitación que hicieron a LA PALANCA, los organizadores de esta fiesta íntima y enviamos nuestra felicitación especialmente a la Srta. Herminia Fernández.

En Yunquera.—Ha sido nombrado Profesor de Instrucción primaria de este pueblo el que lo era de Meurida (Toledo) D. José María del Lamo.

—En breve se abrirán dos Casinos en esta villa.

—El jueves celebraron su fiesta onomástica la Sra. D.ª Purificación Extremeña de Martínez y la

Sra. de Gonzalez (D. José) Secretario del Ayuntamiento.

—Se encuentra enfermito el niño de los señores de Pelaez.

—Los Sres. de Moreno Lázaro, de regreso de Andalucía, han pasado unos días en esta villa.

—Para Madrid salió hace pocos días la señorita Julia de Luras.

¡Mejor son velas!—Anoche, sin duda por la tormenta, la luz eléctrica nos tuvo largo tiempo sumidos en una penumbra muy regularcita.

No tienen la culpa sino los que no usamos velas, petróleo, acetileno ó cualquiera otra cosa pues para lo que sirve la luz que suministra la Fábrica de Guadalajara...

Cuanto debemos al Conde de Romanones los felices mortales de esta tierra!

Cuando se le haga la estatua no debe olvidarse recomendar al escultor que le coloque un hermoso arco voltaico en una mano. Un arco voltaico... apagado, por supuesto. Símbolo de las tinieblas que trajo a caro precio el ilustré prócer a Guadalajara.

En el portal de la casa número 60 de la calle de Jáudenes se encontraron el día 17 de Enero último varias ropas usadas las cuales se entregaron al que acredite ser de su pertenencia en la Inspección de vigilancia donde están depositadas.

Junta del Censo.—Ha sido nombrado por la Junta local de Reformas Sociales Presidente de la Junta del Censo de esta población, nuestro estimado amigo D. Emilio Casado.

Sucesos

El día 25 del pasado sobre las siete de la noche al querer ser detenido por el Juez Municipal de Fuentesnovilla se fugó un desconocido que era autor del robo de un carro efectuado en el pueblo de Barajas de Melo (Cuenca). Instruidas diligencias por la Guardia civil, pudo averiguarse que dicho sujeto se llama Juan Manuel de la Cruz de 32 años soltero, natural de la Inclusa de Madrid de oficio quincallero. Quedaron detenidos también como autores otro sujeto llamado Andrés Fernández Aguado, tres mujeres y dos niños, una de las mujeres llamada Pilar Cabello, con la cual hacía vida marital el fugado; habiéndoseles ocupado el carro robado, dos burros y varios efectos de quincallería y relojería.

En una paridera del punto denominado «Albiz» término municipal de Sauca propiedad del vecino Andrés Villar Vigil, se declaró el día 28 del pasado, un incendio producido por una chispa de las lumbres que con frecuencia se encienden en dicho sitio, calculándose las pérdidas en unas 100 pesetas.

Como autor de varias estafas ha sido detenido en Humanes el jóven Moisés Blasco Palomino de 19 años, soltero, natural de Sacedón y residente en Torrelaguna.

A consecuencia de resbalar en el hillo llevándolo en la mano una escopeta se disparó ésta hiriendo de gravedad al vecino de Valdepinillos, Crispín Robledo González que era quien la llevaba, en el costado izquierdo. Recogido el herido por la Guardia civil fué presentado con la referida arma y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

En el pueblo de Henche han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, Bernardo Ortega, Juan Moracho, Fermín de Pedro, Santiago Pérez, Pablo Pérez, Eusebio Pérez, Tiburcio de Pedro, Julio Martínez, Leandro Picazo y Mariano Moracho, como presuntos autores del escándalo producido en dicho pueblo durante una boda, dando una gran cerradura que terminó apedreando la casa de los novios y fracturando dos costillas de una pedrada a Lorenzo Canalejas Menor.

PARA CARNAVAL

Confetti de 1.ª unicolor, redondo, a 1 peseta kilo.

Serpentinas inofensivas de 20 metros a 12 pesetas millar, y 30 centímetros paquete de 25.

Relojes perfumadores a precios económicos. Advertencia: Tomando en mayores cantidades de las que se anuncian se hacen grandes rebajas de precio.

--- Kiosco de Camarillo ---
(junto al Teatro).—GUADALAJARA

Institución San Fernando

(Academia de estudios generales y técnicos)

Desde el día 1.º de Febrero se darán en este gran centro de enseñanza clases de repaso para exámen del Grado de Bachiller. Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Preparación para carreras especiales Próxima la convocatoria para plazas de Auxiliares y oficiales (unas 60 plazas) del Cuerpo de Estadística se establecen a este fin las enseñanzas correspondientes, dadas por los Profesores de esta casa con la cooperación de empleados de dicho Cuerpo.

Dirigirse al Director
D. José Galocha y Alonso
Guadalajara: 1911.—Imp. Bardales, 5

SOLOCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2-50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armonios
RICARDO RODRIGUEZ
—MADRID—
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco Mayor alta 16

¿Queréis que no se os caiga el pelo? Usad el
VITAPILOSO
Se vende en las farmacias de
doña Vicenta Pérez, Mayor alta, núm. 66 y en la de
D. Agustín García, González Hierro, núm. 14 y se-
dan lociones de **VITAPILOSO**
en la Peluquería de D. Maximino Ruiz, Plaza Ma-
yor núm. 13. Para más informes dirigirse al Repr-
sente D. José Sanz y Sanz, plaza de Júde, es-
núm. 20 principal

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840—Antes de Ballestero Hermanos—
HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento del
ferrocarril. Se hacen clases especiales.
FABRICA Y ALMACEN **Plaza BRIHUEGA**

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Subdirector en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1.—GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio
de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Prepara-
toria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Orto-
grafía práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas e
internos. Honorarios y pensiones módicas.
Pidanse Jatos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida
hoy por todos los Centros y Oficinas.
La más sencilla en su manejo.
Ventas al contado y a plazos.
Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

STOMALIX
ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos
Millones de enfermedades del estó-
mago se han curado con este remedio.
De venta en las principales farma-
cias del mundo y en la del autor
Saiz de Carlos
Calle de Serrano, 30.—MADRID

DE OCASION
Se vende media docena de sillas de rejilla con sofá ó sin él, una jardinera con piedra marmol, velador, una mesa camilla con caja brasero, tres calderas de cobre, un colchón de muelle para cama grande. Para más detalles y condiciones dirigirse a la Administración de este periódico.
Se vende Una máquina SMIRT se-
minueva. Darán razón: Ba-
rrionuevo baja, 9 y 11 bajo

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840—Antes de Ballestero Hermanos—
HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento del
ferrocarril. Se hacen clases especiales.
FABRICA Y ALMACEN **Plaza BRIHUEGA**

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Subdirector en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1.—GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio
de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Prepara-
toria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Orto-
grafía práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas e
internos. Honorarios y pensiones módicas.
Pidanse Jatos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida
hoy por todos los Centros y Oficinas.
La más sencilla en su manejo.
Ventas al contado y a plazos.
Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

La Madrileña
PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones
Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas
nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peléles para niños, chalécros de
bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora
caballeros y niños, faldones y gorros para cri-tianar.—Confecciones de todas
clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—
Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas,
tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para
confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.
PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE
compre trajes hechos ni a la medida
sin visitar antes y ver precios en la
popular sastrería
LA TIJERA DE ORO
Trajes a medida a 3 duros.—Panta-
lones a medida, a 5 pesetas.—Panta-
lones de pana para caballero, a 4 pes-
etas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta
casa vende y puede vender más bar-
ato que nadie, porque confecciona to-
das las prendas en sus talleres.—Gran
surtido en gorras.—Americanas de al-
paca a precios muy baratos.
Mayor baja, 69 (anta Clara)
(al lado de la Ferretería Madrileña)

GUADALAJARA
Casa Central: Sastrería Madrileña.
—ALCALA DE HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA
DE
ALFONSO DE L. ARRIERO
Gran surtido en artículos del ramo.
Camas, cómodas, sillas.
Arados y piezas de vertedera.
CEMENTOS
Y PORTLAND
ETC. ETC.
Mayor baja, 67.—Santa Clara
al lado de la Tijera de Oro

En el antiguo y acreditado establecimiento
de tejidos de...
Santiago García
se venden específicos para curar toda clase de
enfermedades por rebeldes que sean incluso la
tuberculosis por medio de la nueva ciencia
eléctrica.
Cardenal Mendoza 13.—Sigüenza

AGUARDIENTES Y LICORES
CON GUIA
Los encontraréis de excelente cali-
dad en la acreditada fábrica de Flo-
mena Torres, y más económicos que
si los comprarais sin GUIA en otros
sitios.
¡¡Probad y os convenceréis!!
Comprando los exquisitos aguar-
dientes y licores de Flomena Torres,
aumentaréis considerablemente vues-
tra clientela y tendréis la seguridad de
que no os impondrán multas puesto
que siempre os dará **GUIA** y os dará
sin costar nada, la forma en que ha-
béis de hacer las anotaciones en la li-
breta, únicos requisitos que debéis lle-
nar para estar dentro de la Ley.
La matricula de taberna y la de
tienda de comestibles, comprende la
venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del
ferrocarril y se sirven pedidos por los
coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigíos
a Flomena Torres, calle de Madrid,
27.—Guadalajara.

LA CATALANA
Sociedad Española de Seguros contra incendios a
prima fija. Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de
empresas autorizadas por R. O. del Ministerio
de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social. (Suscrito) 5.000.000 00
(Desembolsado) 1.500.000 00
Reservas Estatutarias 1.000.000 00
Técnicas y garantías 1.035.479 68
Inversiones, fondos disponibles 3.590.651 76
Siniestros satisfechos 13.044.164 21
También garantiza la Sociedad el seguro
contra la pérdida de alquileres
EL DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: R. de Cavañals, 15 y Cortes 62
Subdirección provincial a cargo de D. Juan
Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de
Jaúdenes, 37, principal.
Autoriz. de la publicación por la Inspección
de seguros en 11 de Marzo de 1910.

CAFES DE LA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS LOS 100 GRAMOS
O 60 PTAS.
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos A
DE

Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
La casa que vende
—más barato en Guadalajara—

DROGUERIA
y perfumería de San Gil.—González Hierro, 14
y Bardales, 1.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas e in-
dustrias, específicos, aguas minerales, algodo-
nes, gasas, bragueros, lavativas, biberones,
preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo
de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos,
brillo para suelos y variedad en material de
fotografía y para pintores de historia.
Depositorio exclusivo en Guadalajara del
Relampago, brillo especial para suelos, de las
máquinas para frotar, de los plumeros america-
nos legítimos, del alcohol marca Sol y maqui-
nillas Périx y de la muy higiénica agua de
Colonia Brisa de la Concordia.
PRECIOS MUY BARATOS
SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Sniños y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1 000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA